

■ 岁月风铃

忆杜岭水库

汪文华

杜岭水库位于萧王庙街道袁家岙村马龙坑溪下游,上世纪70年代棠云公社举全社之力修建。沿西江村的一条弹石路沿山前行,翻过杜岭,地势一下拔高,出现一块开阔地就是袁家岙村,水库库址就在杜岭山与对面的一座山之间,两座山距离不足百米(据资料显示,水库坝顶长60米、宽3.3米),有一个C型的库容。“青山早围如意墙”,拦洪蓄水、发电、旅游搞“西江漂流”,证明了当年的选择和努力是多么明智和值得。

水库采用重力式浆砌片石滚水坝,坝体是一圆拱深深嵌入两侧青山岩石中,内墙墙面垂直,外墙墙面有坡度。没见过什么图纸,更不知什么设计单位,施工、放样、砌筑全凭高薪(2元/天)请来的3位高师师傅掌握。

施工现场没有像样的道路,电也不通,反正不用水泵等任何施工器械,只有清澈明亮的溪水用之不竭。施工材料除了水泥是从萧王庙

手拉车拉来外,其余砂砾石、片石、漂石全部就地取材——从坝体外的溪坑中采挖,没花一分钱。

至于劳动力,则极大地发挥了人民公社“一大二公”的优越性,只要向生产队打个招呼,要多少有多少,回队记上工分就行。每天上工的有几百号人,女的采挖砂石料,每筐砂石料冲洗到流出清水为止,每块砾石、漂石用洗帚刷洗干净;男的主要靠两个肩膀扛材料上坝体,基本是两个人扛,碰到大的漂石,就需要4人、6人甚至8人抬,也有3人抬的因状像蜻蜓就叫“蜻蜓杠”,捆绑石头的是两个毛竹丝绳圈叫“索钳”,两个圈由一个叫“千金”的小竹圈连接,穿进杠便可抬起行走,3人以上抬的还得加一根或几根叫“牛”的短杠,“牛”的作用也是连接,另外一个重要作用是把大石头的重量均匀地分摊到各人肩上,还能轻微转动大石头。

师傅们先在内、外墙砌好一层

块石,将大量石块抬上几米宽的坝顶安放,灌上一层碎石混凝土;在坝体靠近内墙处留有一条壕沟似的心墙,用来阻水和增加坝体强度,砌完二层后大约不到一米高度就要浇心墙了(土名叫“尼龙”),浇“尼龙”可是件大事,供料、供水、供水泥、拌混凝土和浇捣,都需劳动力精心组织安排,一气呵成——先是拌好碎石混凝土倒入心墙,一边用钢钎插捣,一边把石块扔进去,倒满后留一条三角槽做工作缝,以利后一层连接。人人撸起袖子使劲干,因为大家知道,这些活是不能过夜的,当天必须干完,早点干完可以早点回家。如果放到现在,也就几个操作工、几车商砼,一两个小时而已。

虽然是土法施工,但工程质量还是抓的,譬如拌混凝土时先要把沙和水泥拌匀,两个人把料兜底翻过来,一人用铁耙齿使劲搅动至颜色一致后,才可以把水和小砾石加进去,若一开始就把几种材料

加在一起拌,既费劲又拌不匀。又譬如外墙抹上平缝后要用松树针拍打一下,又结实又光滑,现在很少有人会拍打了。还有一次,我给外墙抹缝,因为石头之间有凹陷,所以砂浆抹的面积比较大,师傅就说了,不要抹这么多,显得石匠师傅技术差,可见工匠精神一直存在。前几年,偶然路过杜岭,抬头看去,依稀可辨的几道平缝应该是我抹的吧。

作为公社社员,我当年也有幸参加了建设。库址旁岭上的杜岭庙是仓库、食堂和休息办公的地方,人员进进出出,男男女女,嬉笑打闹,非常热闹。人们每天步行至工地,第一件事就是先把米淘洗好,中午随便找个地方坐下吃饭,菜也是各人自带的,多为咸齋、霉冬瓜之类,个个是大胃王,蒸熟后的白米饭能把大号的铝饭盒盖顶开,不一会就吃得干干净净。饭后或去袁家岙旅游,或找一个窝风的斜坡,就着冬日的阳光,眯起眼睛躺一会倒也惬意。

■ 心香一瓣

大道之行 天下为公

赵宁善

奉化中山公园有南门和东门。东门石壁中间,刻有孙中山先生手书的金字:“天下为公”。4个金字博大豪迈,有一种正大、沉毅的阳刚精神。东门门牌下场地开阔,空气新鲜,双休日经常有“肚里有货”的人在这里聊天、交流。大家选我做秘书,我把“天下为公”的来龙去脉作了归纳,念给大家听。

一是出典。“大道之行,天下为公”出自儒家经典文献《礼记·礼运》篇,记载了孔子所追求的“大同社会”的理想景象。公元前499年(即鲁定公十年),孔子任鲁国司寇,年约53岁。这年12月,孔子参加蜡祭并做了饮酒礼上的宾客。祭礼完毕,孔子出来在门阙的楼观上游览,不禁发出叹息声。学生子游在旁问:“老师为什么叹息呢?”孔子说:“大道实行的时代,和夏商周三代时期的英杰人物,我都未能赶上,但有书记载那时的情况。大道实行的时代,天下是人民所公有的,选举任用出类拔萃的人才担负起治理国家的重任,人与人之间讲究信用并和睦相处。因此,人们不只是孝敬自己的双亲,不只是抚养自己的子女,而是使老年人能得终养,壮年人有用武之地,幼童能得到抚育,年老丧夫或丧妻而孤独无靠的人,以及残疾人能得到照顾和赡养。男子都有自己的职业,女子都能适时婚嫁。嫌恶财物被糟蹋浪费,但并不是为自己所有;嫌恶有力气偷懒不用,但并不是为自己所用。阴谋诡计被扼制而不得施展,盗窃和乱臣贼子不会产生,外出可以不用关门,这就叫大同社会。”由此可见,2500多年前孔子所说的“大同社会”,当今还在努力。

二是涵义。“大道之行”,就是治理天下之道实行的时代。“天下”,一指中国或世界,如天下太

平;二指国家的统治权,如争夺天下。“天下为公”,原指君位不为一家人所有,国家属于公众;后指美好的、权利平等的社会政治理想。习近平总书记经常在文章、讲话中运用“四书五经”中的典故和名言警句,为传承和创新优秀传统文化树立了榜样。“大道之行,天下为公”,是习近平总书记使用频率很高的一个典故,表达了共产党人人民至上的初心追求和天下为公的博大胸怀,坚持以人民为中心的发展观,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标;以永不懈怠的精神状态,矢志为民族谋复兴不懈奋斗;推动人类命运共同体建设,共同创造人类美好的未来。

三是传承与创新。孔子提出的“大道之行,天下为公”的思想,是中国传统文化的核心与主流,是广大人民的长期理想和奋斗目标,对后世产生了深远影响。陶渊明的桃花源和太平天国的理想社会都对孔子的“大道为公”思想有了传承和发展。清末思想家康有为所著的《大同书》,谈论世界大同的社会理想。中国民主革命先行者孙中山先生推崇“天下为公”的政治理念,并将其奉为中国革命的指导思想。1919年在“五四运动”大背景下,他为复旦学生首次题书“天下为公”。1923年5月14日,他又为我国电影事业开拓者之一、著名导演黎民伟作了亲笔题词。

随着时代的发展,“天下为公”的大同思想得到进一步拓展,内涵不断创新、不断丰富。就我们奉化而言,自2016年11月设区后,明确了“一年一个样,三年大变样,五年奉献一个新奉化”的发展目标,大大提升了奉化融入宁波“同城发展”、作为宁波南大门的城市形象。一个个项目的落地,一系列惠民政策的实施,为奉化改善民生、积蓄发展后劲提供了强有力的支撑,为实现奉化的“大道之行”和“天下为公”创造了有利条件。



梅香如故

江幼红 摄



中山公园 樊建威 摄

■ 奉邑风情

观王文翰故居移位有感

阮显平

因宁波农副产品物流中心区块建设需要,方桥街道下王渡村整村拆迁。在拆迁过程中,涉及一处文保建筑,即王文翰故居,此建筑为历史文化遗产,经多方研究论证,准备对旧居整体平移,这是奉化首例文物整体平移项目。

移位工程始于2017年12月26日,时值隆冬季节,艳阳高照,寒凝大地,我与一群老年朋友兴致勃勃地前往下王渡村,参观王文翰故居。

据记载,王文翰(1898—1941),曾任黄埔军校办公厅副主任,别字镇城,浙江奉化方桥下王渡人,保定陆军军官学校第三期步兵科、日本步兵学校第十六期毕业,是民国时期宁波金融、商业界巨头。历任浙江陆军讲武学堂教员、监督,陆军第十三师团长、参谋长。1925年入黄埔军校任校长办公厅副主任,党军第一旅三团党代表,国民革命军总司

令部副官少将处长,总训练部少将专门委员,军事参议院副教育长,军事参议院中将参议,1941年2月在重庆病逝。

他在宁波、奉化有多处宅院,在下王渡的故居已有89年历史。该房屋建于1931年,是一幢五开间、两层高的走马楼建筑,由主楼、花坛庭院、伙房及围墙等组成,占地总面积958平方米。由于该建筑是砖石混凝土结构,不能拆开重装,所以只能整体平移。工程于2017年9月25日启动前期工作,同年12月19日正式进入平移,由南北7条水泥墩子组成平台,先由千斤顶托起整体平移1.5米,再液压推移,向北移100.4米,然后向东位移14.5米,接着顺时针旋转11度,每天移动6至7米,平移结束后,马上对该建筑整体维修。工程于2018年6月完成,历时270天,总投资2000万元。

政府花大力气对文物实施抢救性保护,为子孙后代留下了历史文化遗产,实在太好了。

■ 往事如烟

一次难忘的党日活动

陈大甫

2017年12月的一天,天气晴好,裘村镇陶家村党支部组织全体党员去余姚市梁弄镇开展党日活动。大客车经松湖头渡在鄞州咸祥上高速,这条路我们多数人没有走过,所以大家往窗外看,车窗成了流动的相框,变幻着各种风景,象山港大桥、咸祥的街市、塘溪的田野一一从眼前掠过。

车过云龙镇,书记老杨抓紧时间向大家简单介绍:浙东四明山绵亘余姚、鄞州、奉化、上虞、嵊州、新昌6个区县(市),方圆数百里,余姚市梁弄镇在四明山的中心位置。由于山深林密回旋余地大,所以在抗日战争和解放

战争中成了革命根据地,是全国19个革命根据地之一。梁弄镇西有革命烈士陵园,我们在纪念碑下重温入党誓词,之后去梁弄南首的横坎头村,那里有中共浙东区委、浙东行政公署、浙东抗日军政干校、浙东报社、浙东银行等旧址,被誉为“浙东小延安”,现在保护完好、风貌依旧。

汽车在余姚下高速后,行驶在通往四明山的公路上,窗外是连绵的群山,不到一小时,“梁弄欢迎你”的石标映入眼帘,梁弄镇到了。我没到过梁弄,从字面上理解可能那地方不大,是一个山弄,就像裘村镇的枫弄村那样,但到了梁弄,方知我想错了。这里虽然四面环山,但中间是个很大

的盆地,镇上市井稠密、街道纵横、房屋整齐,行人的衣着也很光鲜,显然经济发达。

车子停在距镇区约一公里的狮子山南麓,这里就是四明山革命烈士陵园。工作人员介绍,狮子山曾是解放梁弄战斗的战场。海拔102米的平冈之上有四明山革命烈士纪念碑,碑高18.5米,碑正面“革命烈士永垂不朽”为郭沫若所题。纪念碑的北面,绿树丛中是排列整齐的烈士墓,一方方花岗石碑上镌刻着烈士的英名。纪念碑的南面是个小广场,东西两侧各有一组巨型石雕,一组是数位被绳索捆绑走向刑场,另一组则再现了新四军浙东纵队战士奋勇歼敌的场景。不忘

初心,牢记使命,我们就在这里宣誓。两名青年党员展开鲜红的党旗,每个人举起握拳的右手,由老杨领誓,大家跟着重温入党誓词。

广场东侧是陈列室,展板上介绍了四明山抗日根据地的情况,有991位烈士的英名,也有在四明山根据地工作和战斗过的老领导、老同志。我们阆家村的革命前辈严式轮的照片和事迹介绍,也在专栏中陈列。整座陵园布局严谨、庄严肃穆,花木扶疏、景色秀丽,各地来瞻仰、旅游的人络绎不绝,一队身着崭新警服的新入职民警就比我们先到达。再看停车场,又多了五六辆大客车,一个个团队由各自导游带着走向纪念碑。

不忘

致我所尊敬的一位文友

汪知羞

我不大了解你的经历
却能感受到你的坚强与快乐
每一次看到你
就想起了霍金

就想起了张海迪
就想起了史铁生
想起了许多不在命运面前低头的人
你不能攀登

却又能攀登最险峻的山
你不能跨越
却又能跨越最浩瀚的海
你的心灵深处

流淌着春风、流淌着爱、流淌着阳光
正如史铁生所说
「写作,就是为了生命的重量不被轻
轻抹去」

人生如烟如尘、如幻如梦
但又是真实的
真实到人的一举一动
呵,有人白白地走过这个世界
而你,却会在星海灿烂中永生

汪知羞

人生如烟如尘、如幻如梦
但又是真实的
真实到人的一举一动
呵,有人白白地走过这个世界
而你,却会在星海灿烂中永生

人生如烟如尘、如幻如梦
但又是真实的
真实到人的一举一动
呵,有人白白地走过这个世界
而你,却会在星海灿烂中永生